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 Réaction entre un métal et une solution ionique
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La classification électrochimique des métaux 

Expérience : On plonge un copeau de cuivre dans une solution contenant des ions Ag +
Cu 
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 Cu 2+ + 2 e -   
Le métal cuivre Cu a été    oxydé    à l’état d’ions cuivre Cu 2+.

Ag + + 1 e -  
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 Ag 

Les ions argent Ag + ont été «     réduits    »  à l’état d’argent métallique Ag.
L’équation globale de cette réaction est  : Il faut qu’il est échange du même nombre d’électrons
2 Ag + + Cu 
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 2 Ag + Cu 2+

Couple oxydant –réducteur :
[image: image7.wmf]®

[image: image8.wmf]®


Cu 2+ + 2 e -  

  Cu 

             oxydant



réducteur 

[image: image9.wmf] ( couple « redox » Cu 2+ /    Cu  )
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Elecirolyse

1 électrolyse est une oxydo-réduction imposée
par le générateur

W flectrolyse d'une solution

de chlorure de sodium

Réalisons le montage ci-lessous ; les dlectrodes

sont en graphite.
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+ Alacathode : un dégagement de dihydro-
gne se produit. La phénolphtaléine rosit ot le
milieu est devenu basique (exces d'ions
hydroxyde OI)
¢ Aranode: un gaz décolore I'encre bleue
il Sagit du dichlore Cl,
Interprétons les équations-bilan de ces réay
Cathode :

2,04 20— H, + 20H
Anode :

20F — €l 4 20
globalement, 2CF + 2H,0 —- Cl, + H, + 20H
Cette réaction d'oxydo-réduction imposée par
le générateur n'est pas conforme a la régle du y.
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® Applications

+ La préparation industrielle du dichlore C1,
se réalise selon ce procédé. La solution utilisée
est une « saumure » (solution trés concentrée
de chlorure de sodium).

+ Lorsque les compartiments contenant
Tanode et la cathode ne sont pas séparés, le
dichlore réagit avec les ions hydroxydes. On
obtient ainsi l'eau de Javel dont I'oxydant actif
est Tion hypochlorite CIO

W Activité

+ Réaliser I'électrolyse d'une solution de chlo-
rure de cuivre selon le montage cidessous.
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—
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 Observer, mettre en évidence les produits
des réactions sur les deux électrodes.

Ecrire les équations-bilan de ces réactions




Les différents couple rédox sont classés d’après leur pouvoir oxydant ou réducteur .

Cette classification permet de prévoir la réaction entre deux couples rédox données en utilisant la règle du 

«  Gamma  » 
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Conclusion : 
 L’ion H+ est un oxydant associé au réducteur H2 , il s’agit du couple H+ / H2 .
 Ce couple , on peut le placer dans la classification , entre le cuivre et le fer .

 Les acides réagissent avec les métaux plus réducteurs que le dihydrogène ( Fe , Al , Zn , Pb ) .
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Une solution diluée d’acide chlorhydrique réagit avec le zinc , le fer , l’aluminium  et ne réagit pas avec le cuivre . 





Dans le tube 2 , on observe un dégagement de dihydrogène ( détonation caractéristique avec une allumette ) .





Le pH augmente au cours de la réaction  (les ions H+ sont consommés ) 





REGLE DU GAMMA 





Expérience : réaction entre ion Cu 2+ et la poudre de fer


 


Fe � EMBED Equation.3  ��� Fe 2+ + 2 e -   





Le métal fer Fe  a été    oxydé    à l’état d’ions fer Fe 2+.





Une oxydation est une perte d’électrons.








Cu 2+ + 2 e -  � EMBED Equation.3  ��� Cu 








Les ions cuivre Cu 2+ ont été «     réduits    »  à l’état de cuivre 


métallique Cu.





Une réduction est un gain d’électrons.








Lors d’une réaction d’oxydo-réduction, l’oxydant prend des électrons au 


réducteur :





Cu 2+ + Fe � EMBED Equation.3  ��� Cu + Fe 2+











Fe 





Expérience : 





III 	Electrolyse 
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